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Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Manque de
confiance

Taux d’intérets chargés
par les banques et

autres créanciers

La demande ou
la matérialisation

de garantie

Capacité de financement
des baqnues et autres

institutions de crédits sur
le moyen et long terme

Disponibilité
de financement

à court-terme

5,2

5,2

4,9

5,5

5,7

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Des produits et Agriculture
 et Agri business mieux

adaptés à mes besoins

Des délais de réponse
plus courts aux dossiers

de financement

Un environnements
des affaires

amélioré

Plus d’informations
 sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
client des institutions

fiancières

5,9

5,9

5,8

5,9

6,0

Souhaiteriez-vous recevoir 
de l’assistance technique

afin d’améliorer la gestion 
de vos activités ? 

Oui Non

Quels sont vos principaux besoins
en matière de renforcement 

de capacités ?
TOP 5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Marketing, ventes et
business development

Accès au
financement

Ressources humaines
et gestion du peronnel

Gestion des opérations
(Production) supply chain

Finance et
comptabilité

43%

31%

29%

28%

25%

57%

69%

71%

72%

75%

50%50%

O
ui

N
o

n

Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

93%

7%

Hommes Femmes

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+) 60 0% 10% 20% 30% 40%(-) 25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole
coranique

Pas 
d’éducation

36%

38%

14%

5%

7%

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

6

0,06

49%

25% 20%

6%

0,07
1,61

12,7

8
12

13

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Coût de l’électricité Impôts et Taxes Elevés
Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs
Coût du Financement

La qualité des 
infrastructures-ports, 
routes et autoroutes

Moyennes
Coût du 

Financement
Impôts et Taxes Elevés

Accès au 
Financement

Coût de l’électricité
Accès et coûts des 
matières premières

Petites Accès au Financement
Coût du 

Financement
Coût de 

l’électricité
Accès et coûts des 
matières premières

Régulations 
environnementales  

et autre risque 
réglementaire

Micro Accès au Financement
Coût du 

Financement
Coût de 

l’électricité
Accès et coûts des 
matières premières

Régulations 
environnementales  

et autre risque 
réglementaire
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Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Manque de
confiance

Taux d’intérets chargés
par les banques

et autres créanciers

La demande ou
la matérialisation

de garantie

Capacité de financement
des baqnues et autres institutions

de crédits sur le moyen et long terme

Disponibilité de
financement

à court-terme

5,6

5,1

5,0

5,8

5,9

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Des produits de BTP
mieux adaptés
à mes besoins

Des délais de réponse
plus courts aux dossiers

de financement

Un environnement
des affaires

amélioré

Plus d’informations
sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
client des institutions

financières

5,9

5,7

5,7

5,9

5,8

Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

94%

6%

Hommes Femmes

50%

40%

30%

20%

10%

0%
0% 10% 20% 30% 40% 50%

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole
coranique

Pas
d’éducation

46%

28%

16%

6%

4%
1%

5%

26%

39%

22%

7%

25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
afin d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Marketing, ventes
 et business

development

Accès au 
financement

Ressources humaines 
et gestion

du personnel

Gestion des opérations
 (Production)
supply chain

Finance et 
comptabilité

58%

35%

27%

26%

25%

42%

65%

73%

74%

75%

53% 47%5533%% 477%%

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

8

1,06

40%

30% 23%

7%

0,52

9

3,48

11

19,7

13

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes
Impôts et Taxes 

Elevés
Accès au Financement Coût du Financement Corruption Coût de l’électricité

Moyennes
Impôts et Taxes 

Elevés
Accès au Financement Coût du Financement Corruption

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Petites Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Corruption
Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Micro Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Corruption
Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

83%

17%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

40%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60 0% 10% 20% 30% 40%(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole 
coranique

Pas 
d’éducation

27%

39%

16%

10%

4%
1%

7%

31%

36%

18%

7%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
afin d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

O
ui

N
o

n

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
et business

development

Accès 
au financement

Ressources humaines 
et gestion

du peronnel

Gestion des opérations
 (Production)
supply chain

Finance et 
comptabilité

74%

34%

31%

26%

19%

26%

66%

69%

74%

81%

63% 37%

66633% 3377%%%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Manque de
confiance

Taux d’intérets chargés
par les banques

et autres créanciers

La demande ou
la matérialisation

de garantie

Niveau de comprehension 
qu’ont les banques 

des activités de l entreprise

Capacité de financement des 
banqueset autres institutions de 

credits sur le moyen et le long-terme 

5,6

5,0

5,0

5,9

6,0

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

1,0 3,0 5,0 7,0

Des produits et services 
mieux adaptés 

à mes besoins

Des délais de réponse 
plus courts aux dossiers 

de finanacement

Un environnement 
des affaires

amélioré

Plus d’informations 
sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
 client des institutions

financières

5,8

5,9

5,9

5,8

5,8

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

4

0,09

67%

21%

8%

3,67

6

1,26

9

7,76

12

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

3%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes
Impôts et Taxes 

Elevés
Corruption Coût du Financement Coût de l’électricité

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Moyennes
Impôts et Taxes 

Elevés
Coût du 

Financement
Accès au Financement Coût de l’électricité Corruption

Petites
Impôts et Taxes 

Elevés
Accès au Financement Coût du Financement Corruption Coût de l’électricité

Micro Accès au Financement Coût du Financement
Impôts et Taxes 

Elevés
Coût de l’électricité

Insécurité et 
Criminalité
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Souhaiteriez-vous recevoir de 
l’assistance technique 

afin d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes 
et business

development

Accès au 
financement

Ressources humaines
 et gestion

du personnel

Gestion des opérations
 (Production)
supply chain

Finance et 
comptabilité

61%

37%

31%

25%

23%

39%

63%

69%

75%

77%

69%

31%

6669%

31%%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

O
ui

N
o

n

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque de
confiance

Taux d’intérets chargés
 par les banques

et autres créanciers

La demande ou 
la matérialisation

de garantie

Niveau de comprehension
qu’ont les banques des 
activités de l entreprise

Capacité de financement des banques
et autres institutions de credits sur

le moyen et le long-terme 

5,4

4,9

4,8

5,7

5,9

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des produits et
services mieux

adaptés à mes besoins

Des délais de réponse
plus courts aux dossiers

de financement

Un environnement
des affaires

amélioré

Plus d’informations
sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
client des

institutions financières

5,8

5,7

5,6

5,9

5,7

1,0 3,0 5,0 7,0
1,0 3,0 5,0 7,0

Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

83%

17%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

40%

45%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60 0% 10% 20% 30% 40% 50%(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole
coranique

Pas 
d’éducation

45%

32%

11%

6%

6%

1%

5%

21%

41%

24%

8%

88888

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

5

1,74

51%

17% 12%

0,24

9

0,48

13 39,91

12

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

20%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité Coût du Financement Corruption

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Moyennes Impôts et Taxes 
Elevés Coût du Financement Accès au Financement Concurrence avec des 

entreprises étrangères
Concurrence avec des 

entreprises locales

Petites Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité Coût du Financement Corruption Accès au Financement

Micro Coût du Financement Coût du Financement Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

84%

16%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole 
coranique

Pas
d’éducation

41%

34%

16%

4%

5%

1%

9%

33% 33%

17%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
afin d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

O
ui

N
o

n

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
 et business

development

Accès au
financement

Ressources humaines
et gestion

du personnel

Gestion des opérations
(Production)
supply chain

Finance et
comptabilité

60%

27%

23%

40%

29% 71%

73%

23% 77%

77%

55% 45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque
de confiance

Taux d’intérets
chargés par les banques

et autres créanciers

La demande ou
la matérialisation

de garantie

Niveau de comprehension
qu’ont les banques des
activités de l entreprise

Capacité de financement des
banques et autres institutions de

credits sur le moyen et le long-terme

5,6

5,9

6,0

5,1

5,0

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des produits et services
mieux adaptés
à mes besoins

Des délais de réponse
plus courts aux dossiers

de financement

Un environnement
des affaires

amélioré

Plus d’informations
sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
client des institutions

fiancières

5,9

5,9

5,8

6,0

5,9

1,0 3,0 5,0 7,0 1,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

5

0,37

64%

24%
9%

6,03

8

0,71

11

31,79

13

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

3%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

La qualité des 
infrastructures—ports, 
routes et autoroutes

Accès du Financement

Moyennes Impôts et Taxes 
Elevés Coût du Financement Accès au Financement Corruption Insécurité et 

Criminalité

Petites Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Coût de l’électricité Corruption

Micro Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Coût de l’électricité Insécurité et 
Criminalité
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

83%

17%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

40%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole 
coranique

Pas 
d’éducation

46%

33%

12%

4%

5%
1%

7%

31%

37%

18%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
afin d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

O
u
i

N
o
n

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
et business

development

Accès au
financement

Ressources humaines
et gestion

du personnel

Gestion des opérations
(Production)
supply chain

Finance et
comptabilité

63%

29%

26%

25%

21%

37%

71%

74%

75%

79%

61%
39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque
de confiance

Taux d’intérets chargés
par les banques

et autres créanciers

La demande ou
la matérialisation

de garantie

Niveau de comprehension
qu’ont les banques

des activités de l entreprise

Capacité de financement des 
banques et autres institutions de credits 

sur le moyen et le long-terme

5,5

5,0

5,0

5,8

6,0

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des produits et services
mieux adaptés
à mes besoins

Des délais de réponse
plus courts aux dossiers

de financement

Un environnement
des affaires amélioré

Plus d’informations
sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
client des institutions

financières

5,9

5,9

5,9

5,9

5,9

1,0 3,0 5,0 7,0 1,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

5

0,38

50%

28%
15%

7,86

8

1,84

11

30,84

13

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

7%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité Coût du Financement

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs
Corruption

Moyennes Impôts et Taxes 
Elevés Coût du Financement Accès au Financement Corruption

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Petites Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité Corruption

Micro Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes 
Elevés Coût de l’électricité Insécurité et 

Criminalité
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

83%

17%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole coranique

Pas d’éducation

32%

32%

18%

11%

7%3%

14%

33%

30%

12%

8%

0% 10% 20% 30% 40%

888888888888888

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
a�n d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
 et business

development

Accès au
 �nancement

Ressources humaines
 et gestion

du peronnel

Gestion des opérations
 (Production)
supply chain

Finance et
 comptabilité

66%

25%

24%

18%

16%

34%

75%

76%

82%

84%

O
u
i

N
o
n

0% 20% 40% 60% 80% 100%

53% 47%5555333%% 477%%%%%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque
 de confiance

Taux d’intérets chargés
 par les banques et

 autres créanciers

La demande ou
 la matérialisation

de garantie

Disponibilité
 de financement

à court-terme

Capacité de financement des
 banques et autres institutions de

 credits sur le moyen et le long-terme

5,4

5,2

4,9

5,8

5,9

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des produits et services
 mieux adaptés
 à mes besoins

Un meilleure
 compréhension de

 mon secteur d’activité

Un environnement
 des affaires

amélioré

Plus d’informations
 sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
 client des institutions

 fiancières

5,9

5,9

5,9

5,9

5,9

1,0 3,0 5,0 7,0 1,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

4

0,01

78%

18%

0,15

8

0,61

9

2

12

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

1%3%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Impôts et Taxes 
Elevés

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Accès et coût des 
matières premières Insécurité et Criminalité Corruption

Moyennes Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes 
Elevés

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

La qualité des 
infrastructures - ports, 
routes et autoroutes

Petites Impôts et Taxes 
Elevés Accès au Financement Insécurité et Criminalité Coût du Financement Coût de l’électricité

Micro Accès au Financement Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Coût de l’électricité Insécurité et Criminalité
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

83%

17%

Hommes Femmes

25%

30%

35%

20%

15%

10%

5%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole
 coranique

Pas
 d’éducation

24%

30%

21%

9%

16%

1%

17%

35%

32%

7% 8%

0% 10% 20% 30% 40%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
a�n d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
 et business

development

Accès au
 �nancement

Fiscalité, impots
 et taxesl

Rédaction du
 plan d’a�aire

Ressources humaines et
gestion du personnel

66%

53%

42%

40%

37%

34%

47%

58%

60%

63%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

45% 55%444555%% 5555%%%%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque
 de confiance

Taux d’intérets chargés
 par les banques et

 autres créanciers

La demande ou
 la matérialisation

de garantie

Disponibilité
 de financement

à court-terme

Difficulté d’accéder
 au marché

financier / boursier

5,4

4,6

4,6

5,5

6,0

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des délais de reponse
 plus courts aux

dossiers de financement

Des produits et
 services mieux

adaptés à mes besoins

Un environnement
 des affaires

amélioré

Plus d’informations
 sur les produits

financiers existants

Un meilleur service
 client des

institutions financières

5,4

5,3

5,2

5,6

5,4

1,0 3,0 5,0 7,01,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

6

0,04

81%

11%

0,16

9

0,44

11

0,91

12

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

1%7%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Coût de l’électricité Concurrence avec les 
entreprises locales Accès à l’électricité Impôts et Taxes 

Elevés Coût du Financement

Moyennes Coût de l’électricité Impôts et Taxes 
Elevés Accès au Financement Accès à l’électricité Concurrence avec 

les entreprises locales

Petites Coût du Financement Coût de l’électricité Accès au Financement Impôts et Taxes 
Elevés Accès à l’électricité

Micro Impôts et Taxes 
Elevés Insécurité et Criminalité Coût de l’électricité Coût du Financement

La qualité des 
infrastructures—ports, 
routes et autoroutes
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

88%

12%

Hommes Femmes

40%

30%

20%

10%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole 
coranique

Pas 
d’éducation

scolaire

29%

37%

16%

12%

6%
1%

7%

28%

39%

21%

4%

0% 10% 20% 30% 40%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
a�n d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
et business

development

Accès au
�nancement

Finance et
 comptabilité

Expertise
 technique

Rédaction de
 plan d’a�aire

40%

38%

26%

26%

20%

60%

62%

74%

74%

80%

22%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque de
confiance

Taux d’intérets chargés
 par les banques

 et autres créanciers

La demande ou
 la matérialisation

de garantie

Niveau de compréhension
 qu’ont les banques

 des activités de l’entreprise

Délais de règlement
des clients publics

5,9

5,9

5,8

6,0

6,1

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des délais de reponse
 plus courts aux

 dossiers de financement

Une meilleure
 compréhension de

 mon secteur d’activité

Des produits et services
 mieux adaptés 

à mes besoins

Un fonds de
 garantie

Un meilleur service
 client des institutions

 financières
6,1

6,0

6,0

6,2

6,0

1,0 3,0 5,0 7,0
1,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

4

0,05

61%

21%

0,04

7

0,19

11

2,32

13

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

6%
12%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes
La qualité des 

infrastructures—ports, 
routes et autoroutes

Coût de l’électricité Impôts et Taxes
 Elevés

Accès et coûts des 
matières premières Accès à l’électricité

Moyennes
La qualité des 

infrastructures—ports, 
routes et autoroutes

Coût du Financement Impôts et Taxes 
Elevés Accès au Financement Corruption

Petites Coût du Financement Impôts et Taxes Elevés Accès au Financement Coût de l’électricité
La qualité des 

infrastructures—ports, 
routes et autoroutes

Micro Coût du Financement Accès au Financement Impôts et Taxes Elevés
La qualité des 

infrastructures—ports, 
routes et autoroutes

Coût de l’électricité
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Quel est le genre du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est l’âge du principal 
dirigeant de l’entreprise ?

Quel est le plus haut niveau 
de scolarité atteint par le principal 

dirigeant de l’entreprise ?

87%

13%

Hommes Femmes

40%

30%

20%

10%

0%
25-29 30-39 40-49 50-59 (+)60(-)25

Universitaire

Secondaire

Primaire

Ecole
 coranique

Pas d’éducation
scolaire

30%

36%

20%

8%

6%

1%

6%

37% 37%

12%

7%

0% 10% 20% 30% 40%

Souhaiteriez-vous recevoir de l’assistance technique 
a�n d’améliorer la gestion de vos activités ?

Oui Non

Quels sont vos principaux besoins 
en matière de renforcement de capacités ?  

Top 5

Marketing, ventes
 et business

development

Accès au
 �nancement

Finance et
 comptabilité

Expertise
 technique

Rédaction de
 plan d’a�aire

63%

31%

29%

24%

22%

37%

69%

71%

76%

78%

39%
61%

O
ui

N
on

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Quels sont selon vous les principaux obstacles 
à l’accès au financement de votre entreprise ?

Top 5

Manque
 de confiance

Taux d’intérets chargés
 par les banques et

 autres créanciers

La demande ou
 la matérialisation

de garantie

Niveau de compréhension
 qu’ont les banques des
 activités de l’entreprise

Niveau d’information
 disponible et compréhension

 quant aux...
5,1

5,1

4,9

5,4

6,0

Quelles solutions permettraient de bénéficier 
d’un meilleur accès au financement ?

 Top 5

Des délais de reponse
 plus courts aux

 dossiers de financement

Plus d’informations
 sur les produits

financiers existants

Des produits et services
 mieux adaptés
 à mes besoins

Un environnement
des affaires amélioré

Un meilleur service
 client des institutions

 financières

6,3

6,2

5,8

6,5

6,2

1,0 3,0 5,0 7,0 1,0 3,0 5,0 7,0

GrandesMoyennesPetitesMicro

Répartition par taille

4

0,07

66%

22%

0,1

6

0,55

10

4

9

Besoins moyen 
en financement 
(en milliards de
 FCFA)

Nombre moyen 
d’employés

Pourcentage 
d’entreprises

1%
11%
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1er obstacle 2ème obstacle 3ème obstacle 4ème obstacle 5ème obstacle

Grandes Corruption Insécurité et Criminalité Impôts et Taxes Elevés
Cadre juridique 

défaillant (mise en 
œuvre des contrats)

Le cadre institutionnel, 
les délais et lourdeurs 

administratifs

Moyennes Coût de l’électricité Impôts et Taxes Elevés Coût du Financement Accès au Financement Accès et coûts des 
matières premières

Petites Impôts et Taxes 
Elevés Accès au Financement Concurrence avec les 

entreprises locales
Accès et coûts des 
matières premières Insécurité et Criminalité

Micro Accès au Financement Coût du Financement Insécurité et Criminalité Impôts et Taxes Elevés Coût de l’électricité
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26Source : Italian Ministry of Economic Development - Italy’s Startup Act: executive summary
27A l’opposé de services virtuels
28Source : https://disrupt-africa.com/2020/08/rwandan-government-starts-process-of-putting-in-place-a-startup-act/
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29Source : International best practices in business support services, Mekong Business Initiative.
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Evaluation de l’écosystème d’accompagnement en Côte d’Ivoire

CRITÈRE NOTE (SUR 5)
PRINCIPALES 

CARACTÉRISTIQUES 
DE CADRE PERFORMANT

CÔTE D’IVOIRE

CADRE LÉGAL 3

•  Lois 
•  Cadre de structuration SAE avec incitatif
•  Contribution SAE aux Lois
•  Agréments
•  Diffusion des lois

•   Lois existantes sur les SAE
•   Cadre de structuration mais pas d’incitatifs
•   Pas de contribution directe des SAE aux lois
•   Confusion et manque de communication sur les lois et 
     l’agrément (seul 14 SAE agrées) avec une absence
     de gage sur la qualité des SAE.

ACCESSIBILITÉ 2
•  Accès géographique des services
•  Coût des services et facilités de paiement 

•   Concentration à Abidjan, et plus dans la commune
     de  Cocody

ACTEURS 2

•  SAE comme créateurs de valeur
•  Implication de nombreux acteurs 
    hétérogènes, incluant le secteur public,
    les grandes entreprises, les réseaux
•  Clarté des rôles et définition des acteurs
•  Implication du secteur privé

•   De petites structures prodiguant l’accompagnement
•   Pas d’interaction efficiente avec le secteur public,    
     le secteur privé et les réseaux (2, dont un porté par 
     le public et l’autre le privé)
•   Confusion sur les divers rôles des acteurs en place
•   Manque d’implication du secteur privé

OFFRE DE PRODUITS 
ET SERVICES 2

•  Adaptée
•  Complémentaire
•  Suffisante 

•   Très généraliste, fossé entre besoins et offres
•   Autour surtout des espaces de co-working et 
     des incubateurs

FONCTIONNEMENT 
MODÈLE 
ÉCONOMIQUE ET 
S&E

1 •  SAE viables et pérennes
•  Systèmes de suivi et évaluation

•   Modèle économique non robuste 
     (Rôle du support des PTF et non-paiement des 
      SAE pour services rendus) 
•   Faible suivi et évaluation 
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Incubateur

Accélérateur

Espace de coworking

centre de formation

Espace collaboratif

Centre d’innovation

Couveuse

Centre d’affaires

Fablab

Bureau d’étude

Start-up studio

Pépinière
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Positionnement de la structure

un incubateur 49%

41%

32%

20%

12%

12%

12%
12%

7%

7%

5%

5%

un accélérateur

un espace de co-working

un centre d’innovation

une couveuse

un centre d’affaire

un fablab

un bureau d’étude

un start up studio

une pépinière

un espace collaboratif

un centre de formation
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5%

15%

18%

15%
10%

36%
SARL

Association

SAS

ONG

Autres

SA
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Types de partenariats privées Vs Types de partenariats
institutionnels

Appui à la recherche
de partenaires financiers

Autre

Appui au montage financier (élaboration
des tableaux financiers du Business plan)

Octroi direct de subventions

Mise en relation avec
des partenaies financiers

Prise de participation dans
l’entreprise (capital-risque)

Partenaire technique

Octroi direct de prêts (dette)

Partenariats institutionnels Partenariats privés

28%
18%

18%
18%

10%
18%

23%
15%

15%
13%

5%

5%

3%
3%
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Accès (assistance technique)

Networking/visibilité 65%

65%

65%

53%

53%

48%

Comptabilité/Finance

Business development

Marketing

Gestion des opérations

Communication
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	 Besoins des PME par rapport aux services offerts par les SAE38

SERVICES / BESOINS

Liste des besoins des PME non comblés 
par les SAE

•        Expertise technique (demandé par 23% des PME)
•        Assistance juridique (demandé par 23% des PME)
•        Rédaction de plan d’affaire (demandé par 24% des PME)
•        Leadership et gestion (demandé par 24% des PME)
•        Fiscalité, impôts et taxes (demandé par 27% des PME)
•        Accès au marché (demandé par 34% des PME)
•        Gestion de crise (demandé par 32% des PME)
•        Ressources humaines et gestion du personnel (demandé par 39% des PME)
•        Gestion Administrative (demandé par 0,2% des PME)

Prestations offertes non identifiées 
dans vos besoins et ayant eu un impact 
dans le développement de votre projet 
/ entreprise

•	 Voyages d’étude
•	 Participation à des bootcamps
•	 Formations spécifiques - normes agroalimentaires, optimisation du processus de production, la gestion de la    
          trésorerie, digital, services après-vente, comptabilité, big data
•	 Formations en habiletés – développement personnel, vision, pitch pratique, technique de prise de parole, savoir  
          être en public
•	 Financement - Fond de prototypage, rédaction d’un business plan bancable, formation en recherches de 
          financement

Principaux problèmes rencontrés avec 
les SAE

•	 Formations non spécialisées et des contenus inadaptés avec une Récurrence des contenus de formation
•	 Absence de formation sur le financement alternatif, notamment la levée de fonds
•	 Accompagnements non spécifiques, coaches indisponibles et mentors non adaptés
•	 Manque de fablab
•	 Accès aux SAE restreint à Abidjan
•	 Faiblesse du suivi post incubation
•	 Manque de pertinence des réseaux des SAE – marché, financement
•	 Manque d’impact des activités d’accès aux marchés et financements proposés 
•	 Absence d’information sur les structures, leurs services et activités pour une meilleure orientation des 
          entrepreneurs
•	 Non-respect du planning de formation proposé par les SAE

De plus, l’importance de formules d’accompagnement personnalisées est relevée à travers l’offre de coaching individuel par des membres 
de l’équipe pour 79% des SAE sondées. D’autre part, le mentorat par des professionnels est contenu dans l’offre de 62 % des SAE. Toutefois, 
les entrepreneurs interrogés remettent en question les profils et la pertinence des coachs et mentors mis à leur disposition.
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Type d’offres

Coaching individualisé par un membre de l’équipe 79%

74%

62%

Formations en groupe

Mentorat par des professionnels

Accès (Infrastructure et équipements)

Accès à Internet 79%

74%

63%

28%

30%

8%

Accès à des salles de réunion

Accès à des espaces de travail partagés

Accès à des bureaux privatisés

Accès à des équipements informatiques

Accès à un fablab



Durée de l’accompagnement

Plus 12mois

6 à12mois

3 à 6mois

Moins de 3 mois

5%

33%

38%

38%

Type d’appui accès aux fiancement
Offrez-vous aux

entrepreneurs de l’appui
au financement?

Mises en relations avec
des partenaires financiers

56%

55%

55%

23%

23%

10%

3%

Appui à la recherche de
 partenaires financiers

Appui au montage financier (élaboration
 des tableaux financiers du business Plan

Octroi direct de prêts (dette)

Autres

Prise de participation dasn 
l’entreprise (capital-risque)

Octroi direct de subventions (dons)

33%
67%

Oui Non
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Ressources humaines / Management équipes

20%
20%

22%
32%

34%
34%

37%
46%

51%
51%

15%
7%
7%

Comptabilités / Finances
Tech

Agribusiness
Services

Communication
Opérations

Vente / Commercial

Logistique
Procédures

Industries culturelles et créatives

Tourisme et Hôtellerie
Business Development

De quelles compétences / expertises disposez vous au sein
de votre équipe (interne et consultants externes)
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Disposez vous d’une subvention? Est ce que les entrepreneurs
payent pour les services?

Oui Non

Non, jamais

Oui, parfois, selon le service

Oui, toujours
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Stade de maturité de l’entreprise / entrepreneur

Porteur de projet / Phase de prototypage 60%

24%

14%
Débutant (1an de commercialisation

 environ)

Bien implanté sur le marché 
(opère depuis 2-3 ans)
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Agrobusiness 55%
50%

45%

25%
35%

23%
18%
18%
18%
15%

3%
3%
3%

Finances

Santé
Éducation

Services

Innovation industrielle

Artisanat
Énergies

TIC / numérique / digital

Généraliste

Tourisme / hosîtalité
Industries créatives

eau / assainissament / gestion des déchets

Secteurs
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Entrepreneuriat de croissance (favoriasant l’innovation
 et la création forte de valeur ajoutée) 80%

65%

30%

33%

28%

Entrepreunariat vert (ou «green business», favorisant
le préservation de l’environnement)

Entrepreunariat de subsistance (favorisant la génération
de revenus pour le prmoteur essentiellement)

Entrepreneuriat inclusif (favorisant l’intégration ou 
la fourniture de bien / services aux plus démunis)

Entrepreunariat social (favorisant à la fois l’économie
et l’impact social)

Type d’entrepreneurs
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Ouvert à tous 73%

28%

23%

10%

10%

8%

3%

3%

Les cadres du secteur privé / public

Les diplomés du supérieur

Les jeunes

La diaspora

Autre

Les étudiants de l’enseignement supérieur

Les femmes

Cibles : profils sociodémographique
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43Plus d’information sur le financement/investissement des PME dans le guide d’investissement pour les entrepreneurs en Côte d’Ivoire
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01 42 17 49 15 / 01 71 51 46 79



Koumassi Boulevard du Gabon, Abidjanwww.performer.ci
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Quartier Nimbo, BouakéEmpowering space
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Quartier Nimbo, Bouakéwww.miensahgroup.com
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